

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 31 de Diciembre de 1934

NUMERO DE HOY 5.541

AÑO NUEVO

Vive el hombre de recuerdos y de esperanzas; añora en la edad adulta los bellos ideales de la primavera de su vida y cuando llega a la decrepitud, todavía ve en la lontananza azul del futuro puntos brillantes que iluminan gratamente su inteligencia. ¡Oh recuerdos poéticos de los tiempos juveniles que velozmente transcurren cual película de cine, tiempos del preferido como rosas marchitas que guardan los enamorados! Esperanzas felices que hacen reverdecer la vida y que al hombre miran con futuros gloriosos.

El nocturno fin de año encierra recuerdos de días lejanos. La vida brutal y estúpida nos ofrece por toda dicha el combate de las pasiones; el deseo eterno que con nada se satisface. El fin de año es día triste; teas nubes oscuras: tapan un cielo gris; las hojas amarillentas se desprenden dolorosamente de los árboles; densas lágrimas de lluvia cuelgan de las ramas que inclinan melancólicamente su cabeza moribunda.

En el mundo que se gobierna por el egoísmo surge la aurora del año nuevo ávida de fortuna; soñando con el oro, conducta insana que rebaja el espíritu. Para ella la limpia es el alba del nuevo año luz bella, misteriosamente

dulce y hermosa.

En el oscuro porvenir del hombre se dibujan en su espíritu vagos resplandores de luz; sueñan en sus oídos, a veces citaras melódicas y en otros casos trompa, fúnebres; flotan en su imaginación danzas de nieblas como un cuento fantástico referido en noche estival.

En el Océano pacífico de la fantasía, las nieblas y las estrellas, las voces y las figuras, las luces, todo coincide en el remoto entlazando la vida del pretérito con la vaga esperanza del futuro. Y en la relación de lo que fue con la ilusión de lo que ha de ser, rememora el sujeto el famoso refrán: «Dentro de cien años, todos calvos».

Palidecen las estrellas del crepúsculo matutino, se levanta el sol y lanza sus flechas de oro a las nubes que se tiñen de rojo, despiertan las ciudades marginales por cristalinos ríos y las villas sobre pináculos costeros y las aldeas entre campos y prados y el día del año nuevo trae a los corazones del niño, del adulto y del anciano, nuevas ilusiones de vida, de alegría y de esperanza.

MIGUEL ANGL.

Respondiendo a una "iniciativa," lanzada al Magisterio soriano. - Sin ánimo de polémica

Nos sumamos a los elogios que la preceden, y juzgamos de urgencia la elección de Habilitado; no pareciéndonos ni acertado ni conveniente la elección de uno por cada zona (que habrían de ser los partidos judiciales) porque ello redundaría en perjuicio de los mismos Maestros; pues si bien habrán de existir, por conveniencia general, en las cabezas de partido y pueblos importantes, o que sean centro geográfico de pequeñas circunscripciones (nos referimos a las de Secciones de Asociación) es indispensable que haya uno provincial, con el medio por ciento de premio, en vez del uno que se nos cobra ahora, como dice «J. S. S.» en este bisemanario y acertado que, salvando las fórmulas legales y la conveniencia de todos lo sea la atribulada compañera que pasa por el agudo dolor de haber perdido a su buen esposo y querido amigo nuestro, D. Martín Gonzalo Jodra (q. e. p. d.), doña Felisa San; con lo cual el Magisterio de la provincia demostraría sus nobilísimos sentimientos, y qué sigue siendo agradecido a los maiogrados D. Fermín Jodra, y su querido sobrino.

Claro es, que, los pagadores de las cabezas de partido y de las demás pagadoras, serán gratificados por el Habilitado actual, o, el que se elija sin gravar más a los perceptores, como ahora viene haciéndose, desapareciendo los pactos semisecretos entre la Habilitación y la Sección de Socorros de la Provincial, a las cuales todos no pertenecemos aumentando estas los ingresos de sus Cajas, con cuotas de sus socios, y no con las subvenciones del premio de Habilitación.

Las cosas claras y a cada cual lo suyo. La Asociación y los Maestros tienen la palabra. Esperamos.

UN MAESTRO.

Curiosidades

La ciudad más calurosa del mundo

Lo es, según se deduce de las estadísticas, la ciudad de Massauah, situada en las costas del Mar Rojo y perteneciente a la colonia italiana de Eritrea. En dicha localidad el termómetro llega a marcar, con bastante frecuencia, 48 grados centígrados a la sombra. La temperatura media para todo el año, es de 30 grados. En Enero, el mes frío, la temperatura media, es de 25 grados; en Julio es de 35 grados, y nunca inferior a 30. Si en este tiempo se quiere cocer un huevo, basta ponerlo sobre una piedra expuesta a los rayos solares, y el rubicundo Apolo se encargará de lo demás.

La planta de la risa

Existe en Arabia un vegetal que se llama planta de la risa, cuyo nombre proviene de los raros efectos que a cuantas personas la comen producen sus semillas. Su tamaño es regular, sus flores de un amarillo vivo, y sus semillas, parecidas a habichuelas negras, se encierran en vainas blancas aterciopeladas. Los árabes secan estas semillas y luego las machacan hasta reducirlas a polvo fino. Una pequeña dosis de este polvo, produce iguales efectos que las inhalaciones de gas hilarante. A las personas más más formales las hace bailar, gritar y reírse con la agitación bulliciosa de un loco y correr de un lado hacia otro haciendo piruetas ridículas.

Estos fenómenos duran una hora, y cuando llega el período de extenuación, la persona se duerme profundamente, para despertar algún tiempo después sin conservar el más ligero recuerdo de su pasajero buen humor

ESTAMPAS DE AYER

Por "ITHAMAR"

1.º de Junio de 1872.

La gloria y el amor tras que corremos sombras de un sueño son que perseguimos... BECQUER

(Continuación).

Todo se esfumaría antes de poseerlo. Parecido todo al trágico despertar de nuestros sueños ideales...

—Me venciste... Llevas razón. Y cuan horrible desengaño—murmuró el como si hablara consigo mismo—

—Qué... ¿Recuerdas?—pregunto ella—

—Recuerdo, si—contesto—. Era un atardecer bello y sonrosado de primavera. La suave y mortecina claridad de aquel día que espiraba, ibase tornando en la tenue en un principio, pero después amplia y difusa de los mil farolillos, que, escondidos entre las flores y los arbustos del jardín donde nos encontramos, sembraban a luciérnagas potentísimas de colores de esmeralda... Dió comienzo el preludio de una orquesta. Los acordes de la música llenaban el espacio de melodías infinitas... Suave y lenta parecía el rumor de la gota de agua al caer en la superficie cristalina de un estanque con sonido largo prolongado, la canción eterna de las olas formada muchas veces con suspiros de agonía; los mil ruidos confusos que acompañan al silencio en las noches de imprecisa soledad, música alegre y retazona en unos casos de tristeza melancólica, de amarguras infinitas, de dolores de pesares en otros...

Una nota valiente y magnífica, sostenida con mas brillantez que las demás, vino a sacarnos del ensimismamiento en que parecía sumergido nuestro espíritu. Lo mismo que otros muchos invitados, nos perdimos en el riente torbellino de una danza.

Cansados de bailar, huyendo de aquella confusa algarabía, de los gritos que al alejarnos parecían mas tenues y apagados, de las voces que a través de la distancia semejaban los sonidos vagorosos de la brisa, nos sentamos en la verde orilla de un estanque. Los árboles formando una bóveda de esmeralda, dejaban pasar un rayo de luna que al encontrarse con la luz de tus pupilas, reflejabanse en las aguas azuladas, pareciendo entonces dos puntos luminosos y brillantes irreales y fosfóricos.

En alas del viento llegó hasta nosotros el acorde solitario de una partitura de Beethoven. Unidos palpitábamos como si algo trascendental para nuestra existencia fuera a desarrollarse en aquel momento, cuando no lejos de nosotros brilló un fogonazo y al mismo sonó un grito gutural, dolorido, acongojado. Corrimos en

(Continuará)

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 ptas. desembolsado 51.355.500 Reservas 65.208.261,45

Domicilio social: Alcalá, 14, MADRID

Sucursales en la Provincia:

Soria - Ágreda - Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos

Cotresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

TIPOS DE INTERES

Desde el 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

II. OPERACIONES DE AHORRO

A). Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 3'50 por 100 anual

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo de tres meses..... 3 por 100 anual

Imposiciones a 6 meses 3'60 por 100

Imposiciones a 12 meses o más..... 4 por 100

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.

Es indispensable para

NIÑOS DÉBILES

JÓVENES ANÉMICAS

ADULTOS NEURASTÉNICOS

ANCIANOS AGOTADOS

Todos hallarán en poco tiempo salud, vigor y energía, tomando el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Producto inalterable y de uso en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

Obsequio a nuestros suscriptores

«Noticiero de Soria» defensor acerrimo de los intereses de Soria y la provincia, obsequiará como todos los años lo viene haciendo a sus suscriptores, con un bonito calendario de pared y su correspondiente blok.

Suscripción al año pesetas 4'99 céntimos

En los talleres tipográficos de «Noticiero» encontrará Ud. impresos a su gusto y precios sumamente económicos.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Curra el dolor de estómago con sus venitas diarréicas, dilatación y úlcera de estómago, y todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS



TEMAS NACIONALES

El malestar agrario. ¿De quién es la culpa?

Haciéndonos cargo de los tristes y dolorosos lamentos de «Juan Soriano», fiel y aleccionadora expresión de su desesperante situación, en cuya gestación tiene su no pequeña intervención, hemos de contestar a sus interrogantes y admiraciones, con todo cariño y respeto del siguiente modo.

Al trabajar ejercitáis vuestras energías físicas para que vuestros músculos no pierdan su vigor, y ocupáis vuestro tiempo para que no os aburrais como se aburren los señoritos de la capital que visitan vuestros pueblos, y que la holgazanería hampona no se enseñoree de vosotros como de tantos otros que han querido huir del trabajo encontrando como castigo el trabajo de tener que vivir como parásitos en nuestra República de trabajadores.

Con el trigo que obtenéis, si accidentes posibles y demasiado frecuentes no os lo quitan, podéis y debéis hacer frente a vuestras naturales y demás apremiantes necesidades en vuestros cultivos y en vuestros hogares.

Que, cómo vais a lograr ésto si no hay quien os compre el trigo, etc., es una pregunta posible, pero, en rigor, no muy razonable. Pueblos hay en provincias que, sin contar con los almacenistas (consumados negociantes del sudor de los agrarios; recuérdese lo ocurrido en 1930...) de la comarca, que son los que engordan y viven al alimón con los panaderos rurales (engendrados por la holgazanería de la mujer que no hace el nutritivo y económico pan cæero, menos blanco, pero, más sabroso, en el hogar campesino), venden su trigo directamente, a Barcelona, o a donde sea, sin sentir intermediarios (he aquí la función de los sindicatos agrarios), guiados por un sabio sentido práctico, y es un hecho aleccionador para el porvenir.

¿Quién os priva a los labradores de todos los pueblos de reunirse en Sindicatos (sin el sindicato, con una buena disposición, y deposición de egoísmos particularistas, lo hacen y lo han hecho) para vender y comprar colectivamente vuestros productos, y abonos, semillas, etc., para que los habituales compradores y a la vez abastecedores vuestros, no sigan negociando con vuestros intereses, vuestro trabajo, estrecheces y sudores, como lo vienen haciendo.

Dos son los factores que os han llevado a la triste situación en que os encontráis; dificultando la fácil, y otras veces normal y buena venta de vuestros trigos y demás cereales, y obstaculizado el humilde desarrollo de vuestra no muy complicada y refinada vida campesina. El uno, no depende próximamente de vuestra voluntad, aunque sí de vuestra actuación política y legal. El otro, sí, vosotros sois la causa prima de su existencia, y, de que pueda desaparecer por vuestro propio bien.

Fácilmente se os alcanzará que el primer factor es el apoyo oficial, por existir el segundo factor, y ya que siendo Barcelona el principal mercado para vuestros trigos, vendidos por vosotros o por vuestros compradores, cada la posición adoptada por sus organismos estatuarios, es el Gobierno de la nación el llamado a facilitar la venta de vuestros cereales en Cataluña en condiciones razonables, y justas, obligando a la Generalitat catalana (producto dañoso del en mala hora otorgado Estatuto, votado alegremente por un representante vuestro en las Constituyentes, al que con tanto afán votasteis entonces, y con tanta justicia habéis derrotado en las elecciones para las Ordinarias, que felizmente viven para vosotros y para el país...), a que no dificulte, como hizo hasta hace poco tiempo, la compra de trigos y harinas procedentes de Castilla; llegando, si es preciso, a cerrar el puerto franco que goza Barcelona con perjuicio para la histórica Castilla, y a incautarse de las Aduanas, para que no entren cereales y harinas del extranjero, que son la ruina de la Economía de Castilla. Además, es forzoso que, como ha dicho el señor Ministro de Agricultura, se enseñe a los almacenistas de allá y de acá, a que ganen menos, y no más, como su ambición les pide, en su ya saneado negocio, para que el español animoso, que paciente, sudoroso y con grandes esfuerzos y sacrificios produce el trigo, pueda comer para trabajar y pagar sus no caprichosas y evitables deudas, y poder seguir viviendo, en suma, su poco envidiable y apeteible vida de continuo trabajo y permanente preocupación y lamentable malestar.

Desde luego que, al Gobierno, sea del matiz que sea, le sobran medios para conseguirlo, y mal orientado estará si no intenta y se propone lograrlo; y, no decimos que el actual no haga nada para alcanzar que el triguero de Castilla y de las demás regiones, venda sus productos en las mejores condiciones posibles, o que, al menos se cumpla la tasa fijada; pero, deben ser tantas y tan grandes las presiones de resistencias a vencer en el asunto, que nos tenemos mucho que no pueda superarlas; y, más aún, si vosotros no le ayudáis valerosamente, negándoos rotundamente a vender el trigo a precio inferior al fijado, secundando la labor de las Juntas comarcales de contratación, y usando confiadamente de los medios de defensa que os dá el Estado por medio del Crédito agrícola; mandando muy a paseo a los que os presionan diciendo «que os va a resultar muy caro y poco práctico el auxilio» y otros tópicos y añagazas encaminadas a lograr vuestra indefensión económica y social, con el fin de que caigais en manos del usurero, o, que os veais obligados a ceder vuestro trigo a bajo precio para aumentar su negocio los consejeros a sus allegados. Otra cosa es, que, resueltos a poner de vuestra parte lo que sea necesario, instéis a los diputados que se llaman agrarios a que estimulen al Gobierno a la protección eficaz de vuestros productos, yendo decidido éste a hacerlo en serio, por medio de paneras reguladoras de la venta, depósito y consumo, auxiliado por las sindicales ya establecidas en alguna comarca de Castilla, o llevando a la práctica la propuesta de la Federación patronal agrícola de Sevilla de rumbo parecido; llegando, si es necesario, a avalar con una deuda pública el Crédito agrícola en gran escala, para una eficiente y seria protección a la Agricultura, base primera de la Economía española.

En tanto se llega a eso, podría intentarse el obligar a los fabricantes de harinas, —que a la vez son almacenistas—, a que paguen verdaderamente el trigo a la tasa, sin subir el precio de las harinas; sino que, moderando sus ganancias por molturación pueda bajarle, (y el panadero no tendrá excusa para seguir vendiendo el pan a sesenta y dos céntimos kilogramo, como cuando el trigo valía a 22'5 pesetas fanega castellana, valiendo a 19 todo lo más ahora) y el labrador no pierda dos veces, como ahora le sucede; o, que el Estado se encargue de sus fábricas y de sus Cajas, comprando y vendiendo por sí, para demostrarles que pueden vivir bien, sin arruinar al desdichado labrador, cabeza de turco de unos y otros.

Y... ya trataremos, Dios mediante, del otro factor de vuestro malestar.

«C. S. A.»

De ré taurina

Nuevas bases de trabajo - -

La Sociedad de picadores y banderilleros ha celebrado varias reuniones con objeto de discutir y aprobar determinadas mejoras que han de constituir las nuevas bases de trabajo.

Entre lo ya aprobado figura el aumento de sueldo para todos los individuos que compongan la cuadrilla en el sentido de que todos ganen el mismo sueldo.

La escala de sueldos será conforme a lo que gane por corrida cada matador.

Se establece una categoría especial, la de Juan Belmonte. Después viene la segunda categoría, que va calificada de primera clase, y en ella están catalogados Manolo Bienvenida, Marcial Lalanda, Domingo Ortega, Vicente Barrera y Victoriano de la Serna. Después viene la clasificación de los de segunda, y, por último, la de los de tercera.

Se acordó que el sueldo mínimo de cada individuo de la cuadrilla de Belmonte, sea el de 750 pesetas. Para los de la titulada primera categoría, se señalan 500 pesetas por individuo. Y así sucesivamente, hasta llegar a la última categoría que corresponde a las llamadas económicas o sean sin picadores. En estas cada matador tendrá que llevar tres banderilleros, para cada uno de los cuales se señala el salario de 100 pesetas. Se introduce la novedad de que los sueldos de banderilleros y picadores habrán de ser abonados por las Empresas; es decir, las Empresas abonarán solo al matador el precio de su actuación personal y a los subalternos sus sueldos individuales.

Igual se hará en cuanto a gastos de viaje, fonda, etc., que antes corrían a cargo de los matadores y ahora habrán de abonarlos las Empresas.

Para los novilleros se establecen tres grupos: en el primero, están incluidos «Venturita», Miguel Palomino, «El Soldado», Madrileño y Niño del Barrio, teniendo que abonar 175 pesetas a los subalternos; el segundo grupo lo componen Cirujeda, Morateño y Mariano Rodríguez y tienen que «apoquinar» 150 y los restantes novilleros forman el tercero desembolsando 125 para cada miembro de sus cuadrillas.

Para los festivales se acordó que en aquellos que se celebren durante los meses de febrero a septiembre inclusive los matacores estarán obligados a llevar dos banderilleros por cada becerro, que maten, cobrando LOS SUBALTERNOS EL SUELDO INTEGRO QUE MARCARA EL GRUPO O CATEGORIA EN QUE ESTE CLASIFICADO CADA MATADOR, y la Empresa queda obligada a abonar, además, 250 pesetas con destino al Montepío de Toreros.

Después de que mis lectores hayan pasado su vista por estos renglones, seguro que exclamarán a una. ¡Hay que abrigarse!

Este número ha sido visado por la censura

Al Nacimiento del Señor

De una estrella los claros resplandores
Cual del ojo inmortal bella retina
Con su luz potentísima fulmina
Anunciando el Misterio a los pastores.

De la brillante estrella los fulgores
Disipando de nubes la cortina
La senda de los Magos ilumina
Y esperanzas les dá en sus sinsabores.

Nace aquel Niño pobre sin pañales,
Y al mundo reportó paz y consuelo
Llenó el alma de gozos celestiales;
¡Qué Aquel Niño inmortal Hijo es del cielo
Y muestra sus divinos ideales
Oculto de pobreza en santo velo!

José L. Utrera Guerbós

Málaga 30 de Diciembre de 1934.

CLEOPATRA

La libertad de los señores Azaña y Bello

El esplendor de Roma, la dominadora del mundo; el encanto misterioso de Egipto cuna de la sabiduría y de la civilización tuvieron una vez en la historia, páginas comunes con motivo de los románticos y apasionados amores de Marco Antonio y Cleopatra.

Alguien dijo con razón que si al nariz de Cleopatra hubiese sido mas pequeña, otra hubiera sido la suerte del mundo en aquellos tiempos y en verdad que la excepcional belleza de aquella reina bien merecía que la soberbia de Roma se pusiese a sus pies.

Un tema tan sugestivo desde el punto vista espectacular, es natural que fuese objeto de especial atención por parte de los cinematografistas, y así se realizó en el albor de del cinema un film que con el título de «Marco Antonio y Cleopatra» fué el asombro de aquella época.

Cecil B. de Mille, el mago realizador de «Los Diez Mandamientos»; «Rey de Reyes» y «El Signo de la Cruz» no podía dejar pasar esta ocasión de mostrar al mundo la mas apasionada y apasionante figura de la historia, y he aquí su film CLEOPATRA en el que junto a la grandeza material de aquellos dos poderosos pueblos antiguos, ha sabido mostrar-nos pasiones y conflictos semejantes a los de nuestros días.

Si jamás la historia conoció figura femenina más fascinadora que la de CLEOPATRA, tampoco la pantalla ha visto nunca derroche de fantasía espectacular y verdad histórica como las que ofrece esta producción creada por Cecil B. de Mille, tan es así que más bien que una página arrancada de la historia es la historia misma que vive en la pantalla.

Claudette Colbert, que en el papel de Popea de «El Signo de la Cruz» mostró sus excelentes cualidades de artista y de mujer bella, surge en el papel de la seductora reina, que hizo y deshizo reinos y tuvo a sus pies tribunos, soberanos y emperadores, como irresistible encarnación del eterno femenino. Cecil B. de Mille ha encontrado en ella la CLEOPATRA ideal.

Palpitante aun el éxito que este grandioso y espectacular film ha obtenido en Madrid. Cine Ideal nos lo ofrece ya en su pantalla tantas veces adornada con buenas películas entre las que CLEOPATRA ha de marcar la cuspide de lo espectacular.

BARCELONA.—El señor Azaña, recibió la noticia de que el Supremo había decretado su libertad por medio del señor Casares Quiroga, que se trasladó inmediatamente a bordo del «Sánchez Barcáiztegui» para comunicársela. El señor Azaña recibió alborozado. En cuanto se extendió la noticia acudieron al muelle los periodistas y amigos del detenido. El señor Azaña conversó con ellos desde la borda.

A las siete llegó al muelle el auditor señor Ferratges, quien inmediatamente subió al destructor portando la orden de libertad. Hubo alguna dificultad para su cumplimiento por no hallarse presente el comandante de la flotilla. Salvado este inconveniente, a las ocho y diez minutos, el señor Azaña abandonó el barco, siendo abrazado por los amigos que le esperaban. Seguidamente subió a un automóvil y partió para Badalona, donde se alojara en casa de Margarita Xirgu, en donde se encuentra también su esposa.

Al mismo tiempo que a Azaña, se libertó a don Luis Bello. Los dos se negaron a hacer manifestaciones.

Se asegura que el Sr. Azaña marchará inmediatamente al Extranjero, posiblemente a Francia donde celebrará algunas entrevistas con los emigrados. Parece que a estas entrevistas asistirán algunos personajes izquierdistas, entre ellos Casares Quiroga y Marcelino Domingo.

Por los niños pobres de nuestras Escuelas Católicas

Al llegar la Cristiana Fiesta de Reyes días de ilusión para los niños; la Junta de Caridad Francisca, deseando repartir el mayor número de prendas de abrigo y obsequiar en lo posible a las niñas y niños de los Colegios Católicos; recuerda a las personas pudientes y caritativas que recibe toda clase de donativos en ropas ó metálico en las porterías de los Colegios, de niñas del Sagrado Corazón Calle Mayor; de niños de S. Francisco; Bernardo Robles n.º 4 así como en casa de la Presidenta de Caridad Francisca; Srta. Manuela Giménez; Canalejas n.º 64—1.º.



El excelente
Nitrato de Cal IG
ESTE AÑO BARATISIMO

PARA CONSULTAS TÉCNICAS:
CONSULTORIO AGRONÓMICO
DE LA
UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2
Representante regional: **D. Emilio Bidegain Prieto**
BURGOS, Concepción, 11

MUNICIPIO

Duodécimo sorteo de obligaciones

El pasado sábado tuvo lugar en el Ayuntamiento el duodécimo sorteo de obligaciones del empréstito de 1931.

El sorteo verificado correspondió a las 25 láminas que detallamos:

- 791; 840; 572; 961; 746;
- 661; 691; 601; 299; 541;
- 865; 217; 628; 315; 714;
- 816; 15; 658; 472; 655;
- 246; 432; 47; 574; 736.

GOTICHAS

La mujer no admite medio: o ama mucho o aborrece mucho.

A los treinta y seis años la mujer comienza a fijarse como las veletas que se enmohecen.

La gazonería es la hipocresía del pudor.

Las gazonías hablan mal del amor. Este se rie de sus injurias, porque todo lo que pide es que se ocupen de él.

La gazonería es el barniz de la falsa virtud.

El pudor aumenta los encantos, velandolos; es una especie de cebo que las mujeres hermosas ponen en el arreglo de sus atractivos.

El pudor es tan necesario para la dicha, que hay que conservarlo aun en las ocasiones en que es preciso perderlo.

Cuando se ha perdido el pudor, se corre el riesgo de perder todo lo que se conserva sólo a sus expensas.

El pudor es el pariente mas proximo de la virtud.

Plácenle al pudor los ademanes modestos, y cómo no han de agradecerle si se dice que con frecuencia les debe todo lo que es?

El pudor dá valor a los favores y dulzura a las negativas.

La más severa decencia es la salvaguardia de la felicidad, y, sobre todo de la constancia amorosa.

El pudor es lo que pone en las débiles manos de la belleza el cetro que manda a la fuerza.

Ni el pudor ni la juventud vuelven una vez perdidos.

La belleza sin pudor es una flor desprendida de su tallo.

El pudor no está destinado a evitar el amor, sino a ennoblecerle.

El pudor sienta bien a todo el mundo, pero hay que saberlo vencer y no perderlo nunca.

El pudor tiene el inconveniente de que precipita sin cesar en la mentira.

El pudor es la mas casta, delicada y amable de las provocaciones.

No hay que escuchar siempre las quejas del pudor, el que nace del amor perdona fácilmente los transportes que se ve obligado a prohibir.

Una tela de araña, hecha de seda y de luz, no sería tan difícil de fabricar como el pudor.

Se pueden ganar los corazones por las cualidades que se demuestran, pero solo se les retiene por las que realmente se poseen.

Las mujeres son mas pendeacieras que los hombres por causa de su amor propio, siempre excitado. Délese armas, y en cada pueblo habrá al dia lo menos cincuenta escaramuzas.

M D C.

Ceregumil Fernández
Filamento vegetariano completo
Fernández y Cenival MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Al terminar el año

Sería este el momento más oportuno de hacer el balance que por regla general cierran los comerciantes que saben manejar los números, nosotros a los números jamás les dimos importancia; para nosotros tienen más importancia los asuntos del solar castellano—las cosas de Soria—.

Un año más de vida periodística y de luchas; nada importa en nuestro modo de ser que ingratitudes sean las que cierren el balance de nuestras operaciones.

Hay muy por encima de eso, la satisfacción, la conciencia y el comportamiento que usan los que en realidad son caballeros, título muy honroso, título digno de quien dá más valor a la palabra que a lo que pudiera quedar escrito.

Al terminar el año, cábenos la satisfacción de que nuestros queridos amigos, nuestros suscriptores y lectores, animan el espíritu defensor que un día y otro venimos demostrando por nuestra ciudad y nuestros pueblos alentándonos a seguir una lucha franca y decidida que algún día pueda contrarrestar la farsa, muy corriente en estos tiempos en que se vive del engaño.

Cerramos el año con el número 5.541 de nuestra edición en el que gustosamente **NOTICIERO DE SORIA** felicita a sus suscriptores, anunciantes, y lectores, deseando les feliz y próspero año.

Comunicado

Politiqueo provincial

Aunque al querido NOTICIERO no le ha gustado nunca de mezclarse en luchas de partidos ni en combatir las opiniones de nadie, vamos a ofrecer a nuestros lectores un sabroso plato de "politica", condimentado con la salsa de la más exquisita y refinada ambición.

Para sustituir al Sr. Gaya en el puesto de vocal de la Comisión gestora el partido radical que es el que parece que manda, propuso un conspicuo radical que estaba aceptado en principio por el Gobierno y a falta solo de cierto control del Ministerio de la Gobernación. De este modo los radicales, como equipo gubernamental tendrían tres puestos en la Diputación, pero surgió la CEDA y desbarató el alfabeto so pretexto de que los radicales carecían de fuerza en la provincia y la CEDA tenía muchísima. Después de ciertos cabileos los conspicuos del populismo exigieron que el nuevo gestor fuese por ejemplo la primera letra del alfabeto y chinita más, chinita menos, así se acordó. Pero surgió otro conspicuo y exigió que en lugar de la primera letra fuese la segunda y además para ser Vicepresidente de la Diputación, no para estar sentado entre los insignificantes vocales, pues según ellos ya que los radicales ocupaban sin fuerza, la Presidencia la Vice debía de ser para ellos. Y en estos momentos todos los dioses del cedismo están dando órdenes para que los primates radicales ordenen a sus amigos gestores de Soria que les

den la Vicepresidencia. Metida la cuña, como se advierten nuevas posibles bajas por la izquierda la Ceda exige esos nuevos huecos para ir desplazando de la Diputación a los radicales.

En visperas de elecciones no se dicen estas cosas, porque entonces con decir a los pobres labradores que hay que ser apolíticos basta, pero pasadas las elecciones ¡quien se acuerda del pobre y autentico agrario!

Juan Soriano.

Admon. Pral. de Correos de Soria

Nueva tarifa aplicable desde primero de enero para el franqueo de la correspondencia internacional

CARTAS Los primeros veinte gramos 0'50 pesetas, cada fracción siguiente 0'30 ptas. **TARJETAS POSTALES** Sencillas 0'30, dobles 0'60. **IMPRESOS** Cada cincuenta gramos 0'10. **PAPELES DE NEGOCIO** Porte mínimo 0'50, cada cincuenta gramos 0'10. **MUESTRAS** Porte mínimo 0'20 cada cincuenta gramos 0'10. **AVISOS DE RECIBO** Cada uno 0'50. **DERECHO DE CERTIFICADO** 0'50. **RECLAMACIONES** 1'00. **PETICIONES DE DEVOLUCION** 1'00. **VALES DE RESPUESTA PAGADA** 0'80. **TARJETAS DE IDENTIDAD** 2'00.

Ecos y Noticias

La sesión municipal del sábado

Preside el primer Teniente de Alcalde Sr. Calvo, la sesión se celebra sin interrupción alguna y apenas sin debates—los asuntos son de trámite— Es unicamente un poco movida al leerse una solicitud del Presidente de la Cámara de propiedad Urbana sobre los contadores de agua—que el Municipio acordó anteriormente se colocasen individualmente para los inquilinos. El acuerdo permaneció en firme después de un corto debate. Al finalizar el año, en ruegos y preguntas cada concejal trató de dejar consignadas las deficiencias notadas. El Sr. Calvo prometió complacer a todos.

Por roturar un monte

La G. C. del puesto de San Pedro Manrique participa al Gobierno civil que el día 28 del actual el Presidente y Vocales de la Excomunidad de San Pedro, denunciaron el hecho de que en el monte «Payo y Matajosa», número 37 del catálogo de Montes, lo estaban roturando todo el vecindario de Sarrago.

Intervino la benemérita, encontrando de 40 a 50 personas, provistas de herramientas de arranque y corte. Al tratar de impedir este abuso, cinco jóvenes insultaron a los guardias, teniendo que hacer un disparo al aire para intimidar a los revoltosos.

El terreno roturado mide de 650 a 700 metros cuadrados y las leñas cortadas de roble, sabino y estepa, se calculan entre 1.200 a 1.500 pesetas.

De la Guardia civil

El día 27 del actual regresaron a Madrid los 70 guardias civiles del Parque móvil que con motivo de los últimos sucesos revolucionarios fueron concentrados en Soria.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a Santiago de Compostela, nuestro paisano y buen amigo D. Florencio Liso.

Lamentamos su ausencia deseándole grata estancia en su nuevo destino.

Teatro Principal

El martes próximo, día de Año Nuevo se pasará por la pantalla de este Coliseo la superproducción de «Artistas Asociados» **EL ARRABAL** interpretada por Vallace Beery, George Raft, Jackie Cooper y Fay Wray. Batallas encarnizadas, retos audaces, estrepitosas libaciones, alegres canciones... Esto era el Bowery pintoresco y típico arrabal de la gran metrópoli americana, que sirve de marco a este film dinámico, calidoscópico interesante y divertido, hablado en español.

Muy pronto los ases de la risa Stan Laurel, Oliver Hardy y Charles Chase en **COMPANEROS DE JUERGA**.

Fallecimiento

El día 28 del actual falleció en esta ciudad a la edad de 9 años el niño Valentín Aparicio García, hijo de nuestros estimados amigos don Martín y doña María a quienes acompañamos en la pena que les aflige.

Nombramiento

Ha sido nombrado Catedrático de Historia Natural de El Ferrol, nuestro querido amigo y paisano D. Adolfo Cabrerizo, culto profesor que ha desempeñado dicho cargo como auxiliar en el Instituto de Soria.

Lamentamos la ausencia del buen amigo deseándole grata estancia en el nuevo destino y muchas prosperidades en su carrera.

Descarrilamiento

El día 28 del actual descarriló el tren mixto 950 de la línea Valladolid a Ariza en el kilómetro 240, sin que hubiese que lamentar desgracias personales.

La G. C. de Monteagudo de Vicarías comunica al Gobierno civil que la línea ha quedado expédita a las 17 horas después de lo ocurrido.

CINE IDEAL

Mañana martes (Unico día)

La historia de la mujer que varió la historia del mundo



HABLADA EN ESPAÑOL

Nota del Gobierno Civil

Nos informan en el Gobierno Civil que ha quedado prorrogada hasta el día 15 de Enero próximo, en cuya fecha se cerrará definitivamente la suscripción en beneficio de la fuerza pública.

El reloj de Correos

Después de «larga enfermedad paralizante»—casi de dos años— ha obtenido por lo visto «gran mejoría» el reloj que se colocó para vista en el edificio de Correos. En la actualidad ha comenzado a regir. Lo celebramos.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña Rosa de Pablo viuda de Casado y madre de nuestro querido amigo don Enrique Casado culto abogado de esta capital. Celebraremos que obtenga una pronta mejoría.

Toma de posesión

En atento E. L. M. nos participa el Director del Instituto provincial de Puericultura, haber tomado posesión de su cargo ofreciendonos su cooperación.

Agradecemos al culto Dr. don Luis Navas Miguéola su atención, deseándole gran acierto en el importante cargo.

Teatro Principal

Presenta a VALLACE BEERY GEORGE RAFT JACKIE COOPER FAY WRAY en

EL ARRABAL

(Nueva York 1886)

Un film dinámico, ameno y sentimental de ARTISTAS ASOCIADOS.

DIALOGADO EN ESPAÑOL

¡¡MUY PRONTO!!

STAN LAUREL-OLIVER HARDY

y CHARLES CHASSE

en

Compañeros de juerga

Cocina Económica

Han asistido durante la última semana a los necesitados que acuden a los comedores de esta benéfica Asociación, las señoritas Ascensión Arnedo, Carmelo Legaz, Rufina Delso, Amparo Ferrer y E. Clavero.

Donativos

Dos ciudadanas de Soria 45 pesetas don Pedro Delgado 300, señorita Ascensión Arnedo 5, Carmen Legaz 5 y don Santiago Ruiz Lería 5.

También han enviado los Sres. Vizconde y Vizcondesa de Eza la suma de 2.000 pesetas, para la comida de los pobres, tanto a los donantes de este valioso donativo, como a los demás aunque sean mas modestos nuestro mayor y cordial agradecimiento por el bien que hacen en favor de los necesitados.

Homenaje póstumo a Mariano Granados y Campos

| | Pesetas |
|--|-----------------|
| Suma anterior..... | 3.572'50 |
| El Colegio provincial de Secretarios..... | 25,00 |
| El Ayuntamiento de Quintana de Gormaz..... | 10,00 |
| D. Juan Antonio Gaya Tovar..... | 5,00 |
| Total..... | 3.612,50 |

Viajeros

HAN LLEGADO: De Madrid la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Eduardo Pedraza e hija María Luisa.

Enlace

El sábado último contrajeron matrimonial enlace la bellísima Srta. Julia Barbero Martín, con el simpático joven Faustino Sanz Cámara, en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta Capital.

Fueron apadrinados por D. Santiago Sanz y la Srta. Antonia Rioja respectivamente. Después de la ceremonia se celebró un espléndido lunch en la «Pensión Florida» al que asistieron numerosos jóvenes. Por la tarde salieron para diversas capitales en viaje de novios.

Deseamos a los contrayentes eterna luna de miel.

Cine Ideal

Una nueva muestra de esplendor que va alcanzando el cine español, es el éxito con que ayer fue acogida la película editada en los estudios de Aranjuez por Florian Rey con el título de «El novio de mamá». Imperio Argentina con su gracia, belleza y simpatía y Miguel Ligeró con su vis cómica inimitable, hicieron las delicias del público que aplaudió sin reservas al terminar la proyección de esta excelente película.

Cine Ideal decidido a patrocinar, con espíritu de patriotismo esta cruzada en pro del cine español, convencido de que así se impedirá la salida de nuestra patria de una enorme suma de millones que de otra suerte iría al extranjero, anuncia para fechas próximas otras soberbias películas nacionales entre ellas «La Hermana San Sulpicio» conceptualada como una de las mejores que se han exhibido este año.

Para mañana se anuncia el estreno de «Cleopatra» que tan enorme expectación ha despertado y para la que se están despachando localidades desde ayer.

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

Escultor **BARRAL** Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para cementerios.

CLINICA DENTAL

Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas.

Teatro 1, 2.º SORIA

Ta. de NOTICIERO DE SORIA

A SRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etcétera y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etcétera.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.
Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Bombas Siemens

Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31-Teléfono 2337

VLLADOLID

Lea V.
Noticiero de Soria

Bar "Ford,"

de **FAUSTO HORTELANO**

Café, licores, aperitivos, especialidad en bocadillos desde 0'20. todos los días esquisitas cortezas

Plaza Mayor 14 SORIA

NOTA.—(Esta casa cierra a la una de la mañana).

Talleres mecánicos

J. SANTAMARIA

Autógena

Calefacciones



C/ de Logroño.
Teléfono 81.
SORIA.

Exhalador WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar. CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA - DE FACIL USO Y MANEJO
Estuche 100 Exhaladores WOLFF. 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO
E. MARTZ Apart Co. Central 935 MADRID (España)
M. HEROS 83 1.º derecha

Banco de Aragón - Noticiero de Soria -

ZARAGOZA

Capital.... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.768.904

SUCURSALES
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe-Balaguer-Barbastro-Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Carriena-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Segorbe-Sigüenza-SORIA-Tarazona-Teruel-Tortosa-Valencia
Agencia en Ademuz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

I. OPERACIONES DE AHORRO

A) *Libretas ordinarias de ahorro* de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 3 y medio por 100 anual.

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo de tres meses.... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3'40 por 100
Imposiciones a 12 meses o más.... 4 por 100

Regiran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

Jabones "ASEO"

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos. Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Ganalejas 59 SORIA

ARMERO y BRONCISTA

Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.

Arreglos en objetos religiosos

Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**

Plaza Mayor 8 SORIA.

ALMACEN DE VINOS DE VALENTIN RUIZ

Aguirre 1 (Ensanche).-SORIA

Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas

Consultad precios

PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antihépticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas